

# 聚焦描写当代人民生活“培根工程”丛书(第一辑)在京首发

1月9日，“培根工程”丛书(第一辑)在2025北京图书订货会上举行新书首发式，展现新时代文学创作图景。

据介绍，鲁迅文学院常务副院长徐可担任丛书主编，第一辑包括五位青年作家的最新作品：马亿《亲爱的爸爸妈妈》、王昆《卓玛戴着红珊瑚》、孙睿《火车不进站》、沙冒智化《活在家里的名字》、周芳《腾空而起》。入选作品有的反映“90后”群体的成长历程，有的描写戍边军人与边民同胞共筑祖国边防安全屏障，还有的讲述中国式亲子关系的故事。

“在‘培根工程’培养下，一批优秀青年作家脱颖而出，他们热忱描绘新时代新征程的辉煌气象，不仅丰富了文学的内涵，也为时代立传、为人民抒怀，展现了新时代文学的新担当、新作为、新境界。”中国作协副主席吴义勤在致辞中祝贺新书入选作家，鼓励他们为新时代文学作出新贡献。

据悉，此套“培根工程”丛书由鲁迅



“培根工程”丛书(第一辑)新书首发式现场。

出版方供图

文学院与安徽文艺出版社合作推出。鲁迅文学院开展的“培根工程”青年作家培养计划，旨在推动新时代文学高质

量发展、打造文学新力量，努力创作生产更多精品力作，为文化强国建设作出贡献。(记者 余俊杰) 来源：新华社

## 专家研讨电视剧《灿烂的风和海》 以青春表达书写当代澳门故事

新华社北京1月7日电(记者 王鹏)由中国电视艺术委员会主办的电视剧《灿烂的风和海》研讨会日前在京举办。与会专家认为，《灿烂的风和海》以创新视角和青春表达，展现了澳门东西文化相交融、摩登古朴相碰撞的魅力，书写了当代澳门的生动故事。

据悉，《灿烂的风和海》由中共湖南省委宣传部、澳门特别行政区政府

社会文化司指导，是国家广播电视总局重点扶持剧目。剧集讲述了不同年龄、不同职业的人在澳门收获亲情、爱情与友情的故事。该剧于日前播出，受到观众和业界关注。

研讨会上，专家认为，《灿烂的风和海》呈现澳门日新月异的发展，以年轻化、青春态的叙事刻画了澳门青年群像，展现出都市年轻人积极乐观的生活态度，也让更多观众得以了解

澳门历史文化和社会发展。

“《灿烂的风和海》做到了重大题材轻巧落地，通过接地气、有烟火气的表达方式吸引观众、打动观众。”国家广播电视总局电视剧司司长高长力表示，希望电视剧创作者继续用心用情用功创作，进一步深挖港澳台、大湾区题材，结合重要时间节点策划重点作品，丰富人民群众精神文化生活。

## 亚冬会中国体育代表团 领奖装备发布

1月9日，徐梦桃(左)和阿合娜尔·阿达克在发布现场。

当日，2025年第九届亚洲冬季运动会中国体育代表团领奖装备在哈尔滨正式发布。北京冬奥会冠军徐梦

桃，中国短道速滑运动员刘冠逸、臧一泽，中国速度滑冰运动员阿合娜尔·阿达克、都浩楠通过走秀展示中国体育代表团领奖装备。

新华社记者 张涛 摄



## 四川阆中启动春节文化系列活动

1月7日是农历腊月初八，四川阆中市启动春节文化系列活动，不少市民游客走进古城，感受中华优秀传统文化的魅力。每年腊月初八，阆中便拉开春节民俗活动序幕，活动将持续至农历二月初二。 来源：新华社



非遗展示展演巡游活动。

新华社记者 胥冰洁 摄



书法爱好者在阆中古城向人们赠送春联。 新华社记者 胥冰洁 摄



人们在阆中古城观看舞龙舞狮。 新华社记者 江宏景 摄

## 中国足协主席：2024年足球工作重树信心、重回正轨、重新出发

新华社北京1月9日电(记者 公兵 肖世尧)9日，中国足球协会第十二届会员代表大会第二次会议在京召开。

中国足协主席宋凯作了《2024年中国足球协会工作报告》。他表示，2024年是足球工作重树信心、重回正轨、重新出发的一年。中国足协全面加强党对足球工作的领导，聚焦落实《中国足球改革发展总体方案》这一主线，牢记协会在足球改革发展中的职责使命，充分发挥举国体制优势，凝聚全国足球工作力量，扎实推动足球重点领域改革，大力扭转行业风气，夯实足球发展基础，全力推动中国足球回到正轨，重整

旗鼓开启中国足球新的长征。

宋凯说，过去一年来，足球政治生态实现根本好转，全国一盘棋的工作格局初步建立，各项工作呈现新面貌、迈出新步伐。

总结2024年工作具体亮点时，宋凯认为，一是职业联赛治理取得历史性突破。跨部门协作重拳打击“假赌黑”取得明显成效，职业联赛“管办分离”时隔10年终于“破冰”，中国足球职业联赛联合会已获批准成立。二是国家队建设取得明显成效。男足国家队在2026世界杯亚洲区预选赛18强赛取得两连胜，拼出了精气神。三是青少年足球扎实推进。四是社会足球焕发生机活力。五是专业

人才队伍建设实现预期目标，等级教练员注册总量突破10万人。六是足球行业发展信心明显增强。

国家体育总局副局长、中国足协党委书记张家胜表示，一年来，足球领域以案促改促治工作初见成效，足球重点领域改革破题开篇，足球工作初步扭转了被动局面，形成了积极主动、稳中向好的工作态势。这些成绩极大改善了中国足球改革发展的环境，极大增强了做好足球工作的信心和决心。

张家胜说，在看到希望、坚定信心的同时，要更加清醒地认识到，过去一年所做的工作主要是建章立制打基础，

距离真正落地见成效还有很大差距，距离人民群众的期盼还有很大距离，一些深层次矛盾问题仍待解决。

对于中国足协2025年的主要任务，宋凯表示，将包括加强党对足球工作的全面领导、加快推进职业联赛“管办分离”、进一步强化国家队建设、深化女子足球改革发展、扎实推动青少年足球走深走实、深入推进足球反腐和行风整治、持续加强中国足协自身建设等方面。

此外，会议选举增补北京理工大学党委常委、副校长李振键为中国足协第十二届执委会委员，中国公安体育协会被吸纳为中国足协会员。